## 个"咨询"来电

# 民警拦下被骗百万元现

记者走进青岛市公安局城阳分局反诈中心,听反诈警察讲述争分夺秒的故事





骗子没和受害者见过面,就能骗走 百万巨款?这种事情听上去不可思议, 却差点发生:受害人准备将百万元现金 交给不法分子时,被民警及时拦下。第 五个中国人民警察节到来之际,记者走 进青岛市公安局城阳分局反诈中心, 听 反诈民警讲述和电诈"赛跑"背后那些 争分夺秒的故事。

#### 一个来电,拦下百万元

2024年10月4日,城阳分局反诈中 心内,96110专线接到一个特殊的电话。

"来电话人的语气有些迟疑,我们 一听就觉得有问题。"接线员称,他们反 复询问,来电的女子终于说出,她之前下 载了一款App"投资"股市。前不久,她 在手机上看见公安机关的反诈宣传,觉 得里面的"邮寄现金"被骗案例和自己遇 到的情况很像,所以来电咨询一下。

接线员判定,女子很可能已经被 为了帮她挽回损失,接线员要求她马 上去附近的派出所,民警要当面劝阻并调 可女子不但不配合,还挂断了电话。

反诈中心民警没有气馁,围绕女子 继续调查。民警联系上她的父母,在电 话中亮明身份,让他们赶紧找到女儿, 让她不要再转账,到附近的派出所等 候。"我们赶到派出所见到她的时候,她 还不相信自己被骗。"民警称,受害人下 载了一款 App,"客服"称可以指导她投 资"打底股"赚钱。之前,女子按照客服 的要求向特定账户转过账,也赚取过一 些"利润"。但这次,"客服"称要带着她 赚更多钱,却并不让她转账,而是让她 取出100万元现金投资,装在纸箱里送 到崇阳路一小区。女子东挪西借凑了 100万元正准备交给对方时,偶然间看 到了反诈宣传,抱着试一试的心态致电 96110,于是便有了前面的一幕。

民警立刻给女子展示了近期侦办 的案例,通过反复劝说让她逐渐醒悟。 App里的那些余额只是虚假的数值,骗 子的最终目的是要卷跑全部本金。在 女子的配合下,民警在崇阳路附近布 控,将前来取款的男子抓获。目前,案 件正在讲一步办理中。

#### 通力协作,货运司机助力反诈

双方都没见过面,受害人能一下被



骗走100万元?这种事听起来不可思 议,却实打实地在大家身边发生。骗子 是如何让受害人上套的? 民警称,骗子 抓住的恰恰是受害人想"挣快钱""占便 宜"的心理。受害人下载App后转账到 特定账户,骗子起初会给一部分回报, 赢取受害人信任后,再诱使受害人投入

"不法分子会告诉受害人,能带着 她投资获利,是因为他有'内幕消息' 不能让别人知道。转账时的大额资金 流水会受到严格监管,从而让'内幕消 息'泄露,为了规避监管,还是取出现金 线下交易为好。"民警告诉记者,在电诈 分子步步诱导下,受害人险些掉进精心 编织的陷阱

"近年来,我们通过常态化开展'进 单位、进企业、进工地、进学校、进商铺、 进家庭'宣传,持续增强辖区居民的防范 电信网络诈骗意识,提高了居民们的自 我保护能力。"反诈中心民警董济龙告诉 记者,常态化的宣传,取得了明星效果。

2024年11月的一天,城阳分局反诈 中心接到一名"货拉拉"司机报警,一名 客户让他送五箱方便面到潍坊。"这方便 面,到哪儿都能买着,为啥还要邮寄?"司 机正纳闷时,想起公安机关通过App发 布过的"给货拉拉司机的公开信",上面 提起,如果遇到有人邮寄现金、金条或者 其他可疑货物,须立刻报警。

接到报警后,城阳公安分局民警赶 到现场检查,很快发现其中一个箱子里 有可疑物品。民警打开后发现,里面装 着5万元现金。一起电诈案件中的受骗 资金,又被民警挽回。

### 取现被拒,银行卡被冻结

如今,反诈已经不仅是公安机关单 打独斗。2024年,城阳区成立全市首家 区级"警银联动"反诈示范中心,组建了 "警银联盟""警信联动"等工作平台,重 点加强与银行网点、通讯运营商的互联 合作。银行网点的工作人员时刻保持 警惕,遇到任何可疑情况,都会第一时 间通知公安机关。

2024年10月29日下午3时许,一名 男子走进正阳路一家银行,掏出自己的 银行卡称要取现金10万元。工作人员 询问取款原因,男子称是为了借给朋友 装修房子。

现在有移动支付,还有手机银行可 以转账,男子的大额取现行为引起了工 作人员的怀疑。工作人员一边稳住男 一边悄悄联系了民警。

民警到场后展开询问,男子依然坚 称取现是借给朋友装修房子。在民警的 要求下,男子致电"朋友",电话那头也表 示要给新房装修。民警和银行工作人员 继续调查,很快发现了问题:男子的银行 卡当天在另外两处网点都有过大额取款 记录,除此之外,这名男子在一家普通企 业上班,近期也没有出境记录,银行卡却 有外币消费记录, 明显和他的身份不 符。银行当即拒绝了男子的取款要求, 民警也对这名男子和银行卡展开重点管 控。事实证明,公安机关和银行的谨慎 并非多余:两个多小时后,这张银行卡因 为涉案被外地警方冻结。

#### 派出所都可"远程劝阻"

记者从青岛市公安局城阳分局了 解到,2024年城阳公安分局以"坚决 遏制案件高发势头"为目标,全力推动 综合治理、预警劝阻、精准打击等工作 持续提质增效,成功实现破案、打击数 和发案数、被骗损数"两升两降"目 公安机关及时为银行和运营商 提供核查服务,全区"两卡"违法犯罪 问题得到有效治理,涉案"两卡"数量

城阳公安分局完善见面劝阻机 制。进一步理顺"分局反诈中心、派出 所"两级预警联动机制,保障预警劝阻 指令快速流转、快速处置、快速反馈。 城阳分局在全市率先完成派出所"唤醒 室"建设任务,辖区12个派出所视频连 线"96110"反诈中心,对需见面劝阻的 全部接入唤醒室唤醒,运行5个月以来, 累计完全唤醒2800余人次。

城阳分局还推动新型犯罪侦查中 、大数据融合作战中心数据融合、情 报融合、勤务融合,建立刑警、网警和 派出所案侦协同、捆绑作战工作机制, 要求办案单位对案件办理过程中发 现的有价值线索、指向性线索统一上 交、汇总研判、建立台账、逐一销账, 坚决做到"扯住线头、顺势而上、深挖 细查",有力打击了各类电诈违法犯

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 刘卓毅(照片为警方供图)

